


«УТВЕРЖДАЮ»

Руководитель
Центра международной безопасности
Национального исследовательского
института мировой экономики
и международных отношений
имени Е.М. Примакова
Российской академии наук
(ЦМБ ИМЭМО РАН)
академик, доктор
исторических наук

 (А.Г. Арбатов)

«15» марта 2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

**на диссертацию МЕЛЬНИКОВОЙ ОЛЬГИ АНДРЕЕВНЫ
«ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВРЕМЕННЫХ
ГОСУДАРСТВ (ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 23.00.04. – Политические
проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития**

Представленная к защите диссертация О.А. Мельниковой является одним из первых в российской политологии исследованием, в котором предпринята попытка проанализировать столь сложное и политически значимое явление, как информационное обеспечение внешнеполитической

деятельности (ИОВД), что представляет теоретический и практический интерес.

Актуальность темы, представленной О.А. Мельниковой, обусловлена рядом факторов. Важнейшими из них являются принадлежность ИОВД к обязательным функциям органов внешних сношений государства, а также ситуация острого информационного противостояния на международной арене.

Цель диссертационного исследования и задачи, поставленные для ее достижения, сформулированы соискателем корректно и в целом успешно решены.

Автором проведен детальный анализ **научной литературы**, по рассматриваемой проблематике; показан вклад конкретных российских и иностранных авторов в исследование темы информационной поддержки внешней политики России; обозначено важное значение продвижения результатов отечественных научных исследований за рубежом и, в частности, донесения точки зрения российских политологов до научной общественности за границей.

Несомненным достоинством диссертации является привлечение широкого круга **источников**: актов российского и зарубежного законодательства, международно-правовых актов, статистических данных, официальных документов (заявлений, выступлений официальных лиц, политических деятелей различных государств), сведений о деятельности международных организаций и НКО и др. В целом собранные материалы позволили автору провести глубокий анализ исследуемых проблем, убедительно проиллюстрировать содержание каждого из рассматриваемых вопросов и подтвердить объективность выводов.

В числе **новых** для российской политологии аспектов проблемы информационного обеспечения внешнеполитической деятельности, успешно раскрытых О.А. Мельниковой, особо следует выделить:

1) концептуализацию понятия «информация», применимого к предметной области исследования (с. 48-53);

2) формулировку понятия «информационное обеспечение внешнеполитической деятельности Российской Федерации», выявление основных структурных элементов ИОВД и определение ее места в системе внешнеполитических коммуникаций государства (с. 53-66);

3) сравнительный анализ реализации ИОВД РФ и соответствующей деятельности внешнеполитических ведомств ряда зарубежных государств (с. 88-118);

4) разработку качественных и количественных критериев оценки эффективности информационного обеспечения внешнеполитической деятельности (162-169);

5) определение роли институтов гражданского общества (в том числе негосударственных СМИ) как субъектов «мягкой силы» и одновременно акторов внешнеполитической коммуникации (с. 149-169).

Практическая значимость представленной диссертации заключается, прежде всего, в сформулированных автором предложениях по совершенствованию информационного обеспечения внешней политики государства. Продуктивно с этой точки зрения выглядит гипотеза, положенная автором в основу исследования и предполагающая необходимость разработки новых способов и средств информационного воздействия на отечественную и зарубежную аудиторию. В связи с этим следует поддержать мнение О.А. Мельниковой о необходимости осуществления специальной подготовки специалистов по информационному сопровождению внешнеполитической деятельности в профильных учебных заведениях.

Структура диссертации соответствует логике всестороннего исследования вопросов концептуализации ИОВД (в том числе – совершенствованием ИОВД Российской Федерации) и последовательного

решения сформулированных автором задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих в общей сложности шесть параграфов, заключения, библиографического списка и двух приложений.

В первой главе диссертации О.А. Мельниковой проведен анализ особенностей развития современных внешнеполитических коммуникаций, концептуально оформлены подходы к исследованию сущности, содержания и структуры информационного обеспечения внешнеполитической деятельности. В числе наиболее значительных тем, исследованных в данном разделе диссертации, следует выделить: специфику современных внешнеполитических коммуникаций, включая стратегические; сущность самого понятия «информации» в системе ИОВД, функции СМИ в информационном обществе, особенности «традиционных» и «новых» СМИ (интернет-блогов, электронных социальных сетей и др.).

Заслуживает внимания, в частности, сделанный О.А. Мельниковой вывод о том, что социальные сети как элемент современных ИКТ позволяют говорить о возможности действия в информационном поле не только «коллективных субъектов», но и отдельных индивидуумов (с. 62).

Убедительно обосновано также утверждение соискателя, согласно которому основной областью международной политической коммуникации становится виртуальное пространство, а важнейшим объектом несанкционированных вторжений и провокаций – информационная сфера суверенных государств.

Безусловно, заслуживает внимания и сформулированное автором в данной главе исследования понятие «информационное обеспечение внешнеполитической деятельности» как использования всех имеющихся в распоряжении государства и общества каналов коммуникации в интересах реализации внешнеполитической стратегии государства и решения его основных задач на международной арене (с. 58). Представляется, что

соответствующее определение может быть учтено в нормативно-правовых актах Российской Федерации, регламентирующих информационную деятельность по поддержке внешней политики государства (в частности, в Доктрине информационной безопасности Российской Федерации).

Вторая глава диссертационного исследования О.А. Мельниковой посвящена анализу информационно-коммуникационных технологий, используемых для информационного воздействия на международную аудиторию. Исследованы, в частности, способы информационного давления на человеческую психику, разнообразные методы ведения «информационной войны» в глобальном киберпространстве. Наиболее значимыми и заслуживающими особого внимания в этой части диссертации необходимо признать авторский вывод о формировании практически во всех развитых современных государствах методов и форм ИОВД, которые опираются на систему управления традиционными СМИ и широкое внедрение новейших технологий связи и коммуникации, включая прямое общение с аудиторией в социальных сетях (с. 115).

Можно позитивно оценить также предпринятый в той же главе исследования анализ информационной политики (в том числе ИОВД) дипломатических ведомств крупнейших современных государств (США, Великобритании, ФРГ, Японии, Франции, Китая).

В третьей главе диссертации О.А. Мельниковой исследованы особенности деятельности МИД Российской Федерации в информационной сфере, вопросы совершенствования и корректировки основных элементов государственной информационной политики и информационного обеспечения внешнеполитической деятельности как ее важнейшей составляющей.

Одобрения заслуживает предпринятое автором определение роли различных субъектов гражданского общества в рамках ИОВД. О.А. Мельникова обосновано обращает внимание на значимость русского

языка как фактора культурно-гуманитарного воздействия на зарубежную аудиторию, а также тот факт, что деятельность институтов гражданского общества по реализации политики «мягкой силы» может иметь не только позитивный, но и негативный эффект (с. 155).

Представляется своевременным и важным с практической точки зрения предпринятая соискателем в этом разделе диссертации разработка критериев эффективности ИОВД, которая призвана способствовать совершенствованию работы всех субъектов информационного взаимодействия по поддержке внешнеполитической стратегии Российской Федерации.

Предложения и рекомендации соискателя отличаются новаторским характером, содержат принципиально важные для повышения эффективности ИОВД Российской Федерации положения. Таковыми являются, например: а) заявление о необходимости официального признания информационного обеспечения внешнеполитической деятельности стратегически важным элементом информационной политики государства; б) предложение о разработке международных соглашений об ответственном поведении государств в информационной сфере, в том числе – международного договора, предусматривающего порядок разграничения национальных «территорий» в информационном пространстве, ответственность за вторжение в информационное пространство суверенных государств и т.п.; в) призыв к разработке алгоритмов информационного взаимодействия МИД России, российских загранучреждений и СМИ в интересах предоставления оперативной и однозначной информации по международной проблематике. Представленные предложения свидетельствуют о глубоком понимании насущных проблем информационного обеспечения внешнеполитической деятельности. По другим аспектам рассматриваемой проблематики О.А. Мельниковой также сделаны полезные выводы, подчеркивающие

высокий профессиональный и научный уровень работы. Таким образом, цель исследования достигнута, его основные задачи успешно решены, автором проявлены творческая самостоятельность и научная грамотность.

Помимо отмеченных достоинств по рассматриваемой диссертации следует высказать ряд замечаний.

Так, например, в части 2.2. диссертации, посвященной исследованию особенностей работы в информационной сфере внешнеполитических ведомств ряда государств, можно отметить, что автор уделяет значительно больше внимания методам работы в сфере ИОВД таких государств, как США и Китай, тогда как по деятельности внешнеполитических ведомств других стран (ФРГ, Японии) фактического материала существенно меньше. Кроме того, представляется, что данный раздел исследования мог бы выиграть, во-первых, от расширения круга представленных государств (например, Италии, Турции, Израиля и др.), и во-вторых, от выделения общих тенденций в информационной стратегии государств-членов НАТО.

К спорным аспектам диссертационного исследования можно отнести также особенности освещения темы информационного противоборства в современную эпоху, технологии ведения информационных войн, эффективности противостояния информационным атакам и минимизации деструктивного воздействия Запада посредством применения превентивных мер. Безусловно, эта тема заслуживает отдельного диссертационного исследования, но, тем не менее, хотелось бы более детально ознакомиться с мнением О.А. Мельниковой по этим вопросам.

Высказанные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают высокого общетеоретического и прикладного уровня представленной работы. Таким образом, диссертация О.А. Мельниковой представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью.

Изложенное полностью подтверждает высокую степень

обоснованности, достоверности и корректности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.

Результаты диссертационного исследования прошли **апробацию** на научных конференциях, нашли отражение в ряде научных публикаций.

Автореферат диссертации соответствует ее тексту и полностью отражает основные положения исследования.

В целом диссертация О.А. Мельниковой на тему «Информационное обеспечение внешнеполитической деятельности современных государств (политологический анализ)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к диссертационным работам, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Отзыв подготовлен в Группе проблем информационной безопасности Центра международной безопасности Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений имени Е.М.Примакова Российской академии наук (ЦМБ ИМЭМО РАН)

«15» марта 2021 г., протокол № 1

Руководитель Центра международной безопасности:

Академик РАН, доктор исторических наук

А.Г. Арбатов

Руководитель Группы проблем
информационной безопасности,

кандидат полит. наук

Н.П. Ромашкина



Подпись: Арбатов А.Г., Ромашкина Н.П.

ЗАВЕРЯЮ

Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН

И.А. Бессмертный